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4 Technische specificaties 
 
Benodigde voeding* 

 

Voedingsspanning 21–27 V DC 
Stroomverbruik Max. 2 A DC 
Standaard kabel 1Ω/10m 
Aansluiting M12-connector, 5-polig 
 
Uitgang 

 

Uitgangsspanning Max. 30 kV positief en negatief 
Stroom per emitter naar 
aarde 

 
<150 uA 

  
Omgeving  
Gebruiksomstandigheden Industrieel 
Omgevingstemperatuur 0 – 55°C 
Koeling Convectie 
Werkafstand 300 – 1000 mm 
 
Lokale functies  
Indicatie setting 
pulsfrequentie 

Knipperende rode en groene LED's tijdens het 
opstarten van de staaf  

[Aan]-signalering Groene LED 
[Fout]-signalering De rode LED licht op bij een interne overbelasting of 

kortsluiting.  
De rode LED knippert als de HV OK-uitgang overbelast 
is of als er andere fouten werden vastgesteld (vb. 
voedingsspanning te laag, voeding oververhit).  

[Waarschuwing]-
signalering  
(alleen IQ-versie) 

Oranje LED wanneer de staaf moet worden 
schoongemaakt 

 
Functies op afstand  
(standaardversie) 

 
 

Ingang aan/uit op afstand Schakelt hoogspanning aan en uit 
Specificaties stuurspanning: 
10 V DC, 10 mA min. 
30 V DC, 25 mA max. 

Uitgang werking 
ionisatiestaaf OK 
 (HV OK) 
 
Functies op afstand  
(IQ-versie) 
 

Geeft aan dat de ionisatiestaaf correct aan het werk is   
(wanneer hoogspanning is ingeschakeld). 
Uo= Voedingsspanning — 1 V, Max. 50 mA 
 
Volledige bediening en uitlezing via IQ Easy platform 
met een RS485 seriële verbinding met standaard 
spanningsniveaus (zie handleiding Manager IQ Easy) 
  

Mechanisch  
Effectieve staaflengte 250 mm tot 4750 mm 
Afmetingen (BxHxL) 61 mm x 114 mm x totale lengte (Eff. Lengte + 195 mm) 
Gewicht 0.8 kg + 2.4 kg/m  
Behuizing 
Emitter 
Emitterhouder 

Kunststof 
Speciale legering 
Silicone 

Montagemateriaal Montagebeugels 
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Indien een sensor staaf is gekoppeld zullen aanvullend te zien zijn: 
-  Web voltage [kV]: de actuele gemeten gemiddelde (rest) lading van de actieve segmenten 

van de sensorstaaf. 
-  Web voltage peak [kV]: de maximaal gemeten gemiddelde negatieve & positieve (rest)lading 

van de actieve segmenten van de sensorstaaf (gedurende de laatste logfile refresh time). 
Iedere keer als de logfile geschreven wordt zal deze waarde op 0 gezet worden.  

  
7.4.2 Graphics tab 
 
In de Graphics tab wordt grafisch de werking weergegeven als functie van de tijd. 
- Geel: de positieve en negatieve ionenstroom. 
- Bruin: de netto ionenstroom (positief – negatieve stroom) 
Indien gekoppeld met een sensorstaaf: 
- Groen: de gemiddelde (rest)lading die de sensorstaaf meet. 
 
Indien ergens op het scherm geklikt wordt zal het scherm ”bevroren” worden; On hold wordt 
getoond. Nog een keer klikken geeft weer de actuele waarde. 
  
7.4.3 Action log tab 
 
In de Action log tab wordt stap voor stap een veranderde status van de staaf gelogd. Dit wordt 
aangegeven met datum en tijd dat de statusverandering heeft plaatsgevonden. Belangrijkste 
meldingen: 
- REMOTE ON HV OK: de staaf is aangezet en functioneert OK 
- REMOTE OFF HV NOT OK: de staaf is uitgezet dus de hoogspanning is niet OK 
 
7.4.4 Data log tab 
 
In de Data log tab wordt op vaste tijden alle beschikbare meet data van de ionisatiestaaf 
gelogd. 
Deze waarden worden ook in de logfile van de Manager opgeslagen als de parameter 
Datalogging  aan staat. De tussentijd tussen het loggen wordt bepaald door de instelling in de 
Manager IQ Easy. Zie gebruiksaanwijzing van de Manager in H6.6.3 
Belangrijkste meetwaarden: 
- U- : de uitgangsspanning van de negatieve hoogspanning 
- U+ : de uitgangsspanning van de positieve hoogspanning 
- I- : de uitgangsstroom van de negatieve hoogspanning 
- I+ : de uitgangsstroom van de positieve hoogspanning 
- U: de voedingsspanning van de staaf 
 
7.5 Oorzaken van overbelasting 
 
Oorzaken van overbelasting van de hoogspanning kunnen zijn: 
- Vervuiling van de ionisatiestaaf. 
- Direct contact tussen geleidend materiaal en de emitters. 
- De ionisatiestaaf is te dicht bij geleidende (machine)delen geplaatst. 
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9 Storingen 
 

9.1 Storingen ThunderION 
 
Tabel 4, storingen indien aangesloten op een 24 VDC voeding 
Signalering Probleem Oorzaak Oplossing 
Groen 
Continu 

Geen/weinig ionisatie  
Wel hoogspanning op 
emitters 
(kan met een 
hoogspanning meter/ 
Tension worden 
gecontroleerd) 

Ionisatiestaaf is vuil. Maak de ionisatiestaaf 
schoon. 

HV OK actief Emitters zijn beschadigd. Vervang de emitters. 
(extern) 
 

Emitters zijn afgedekt. Verwijder de afdekking. 

Neutralisatiepositie niet OK Wijzig de positie  

Geen LED Geen hoogspanning op 
emitters. 

Kabel, connectors of voeding 
niet aangesloten 

Herstel de 
voedingssapnning   

HV OK niet 
actief (extern) 

Staaf foutief. Retourneer de 
ionisatiestaaf 

Groen 
knipperend 
HV OK niet 
actief (extern) 

Geen hoogspanning op 
emitters. 

“Werking op afstand” ingang 
wordt niet aangestuurd 

Activeer de “werking op 
afstand” ingang (5.6.2) 

Rood 
Continue 

(minder) Hoogspanning 
op emitters 
 

Staaf te dicht bij geleidende 
onderdelen geplaatst 

Verplaats de 
ionisatiestaaf. 

HV OK niet 
actief (extern) 

Staaf is zeer vuil. Maak de ionisatiestaaf 
schoon. 

 Ionisatiestaaf foutief. Retourneer de 
ionisatiestaaf. 

Rood 
knipperend 

Interne  
hardwarefout 

Voedingsspanning te laag Controleer de 
voedingsspanning en 
de kabellengte 

Interne temp. te hoog Omg.Temp. > 55C of 
ionisatiestaaf foutief 

  HV OK overbelast Belasting verminderen 
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9.2 Storingen ThunderION IQ 
 
 
Tabel 3, storingen indien aangesloten op een IQ Manager 
Signalering Probleem Oorzaak Oplossing 
LED’s op 
ionisatiestaaf lichten 
niet op 

Geen hoogspanning 
aan de emitters 

Geen voedingsspanning Manager inschakelen 
Bedradingsfout Fout opsporen en 

verhelpen, zie 5.6 
LED’s op 
ionisatiestaaf 
knipperen groen 1Hz 

Geen hoogspanning 
aan de emitters 

Staaf staat in stand-by 
mode 

Zet staaf aan via de 
manager 

Geen Remote on/off 
signaal van Manager 
Remote on/off source= 
Remote input1 

Geef remote on signaal 
op I/O connector van 
de manager of 
selecteer Remote on/off 
source= continous 

LED’s op 
ionisatiestaaf lichten 
rood op 

Ionisatiestaaf 
overbelast 

Ionisatiestaaf vervuild Ionisatiestaaf reinigen 
Ionisatiestaaf te  
dicht bij geleidende 
machinedelen 
gemonteerd 

Ionisatiestaaf 
verplaatsen 

LED’s op 
ionisatiestaaf lichten 
oranje op 

Geen/slechte 
ionisatie, wel 
hoogspanning aan 
de emitters 

Ionisatiestaaf vervuild Ionisatiestaaf reinigen 
Emitters zijn beschadigd Vervang de 

ionisatiestaaf 
Ionisatiestaaf verkeerd 
gepositioneerd 

Ionisatiestaaf opnieuw 
positioneren, zie 5.2 

Emitters zijn afgedekt Afdekking verwijderen 
LED’s op 
ionisatiestaaf 
knipperen rood (1 Hz) 
Wel hoogspanning 
aan de emitters, 

Hoogspanning niet 
maximaal 

Voedingsspanning te 
laag 

Controleer 24VDC 
manager of vergroot 
diameter aansluitleiding 
of kort de aansluitkabel 
in 

Interne temperatuur te 
hoog 

Controleer op metalen 
delen dicht bij de staaf. 

LED’s op 
ionisatiestaaf 
knipperen rood (5 Hz) 

Geen communicatie 
met IQ Easy platform 

Indien aangesloten aan 
uitgang 5 of 6: deze 
staan in analog I/O 

Selecteer Serial mode 
in de BP van de 
Manager of kies 
uitgang 1-4 

Bedradingsfout Fout opsporen en 
verhelpen, zie 5.6.2 
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10 Reparatie 
 

 Waarschuwing: 
- Wanneer u werkzaamheden op het apparaat uitvoert, moet de voeding naar het 

apparaat altijd worden losgekoppeld. 
- Reparaties moeten door een vakkundige elektricien-ingenieur worden uitgevoerd. 
- Wanneer het apparaat wordt geopend, bestaat het gevaar dat onderdelen onder 

gevaarlijke spanning worden aangeraakt. 
 
SIMCO (Nederland) B.V. raadt aan om de ThunderION ionisatiestaaf te retourneren indien 
reparaties vereist zijn.  
Gelieve een e-mail te versturen naar service@simco-ion.nl om een speciaal RMA-formulier 
hiervoor aan te vragen.  
Verpak het apparaat goed en vermeld duidelijk de reden voor de retour. 
 
 
11 Afdanken 
 
Respecteer de plaatselijke milieuvoorschriften en andere bepalingen wanneer u het product 
verwijdert. 
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4. Technische Daten 
 
Erforderliche 
Spannungsversorgung* 

 

Betriebsspannung 21–27 V DC 
Stromaufnahme Max. 2 A DC 
Standardkabel 1Ω/10 m 
Anschluss M12-Anschlussstecker, 5-polig 
 
Ausgang 

 

Ausgangsspannung Max. 30 kV positiv und negativ 
Stromstärke zwischen 
Emitter und Erde 

 
<150 µA 

  
Umgebung  
Betriebsumgebung Industriell 
Umgebungstemperatur 0 – 55 °C 
Kühlung Konvektion 
Betriebsentfernung 300 – 1000 mm 
 
Lokale Funktionen  
Anzeige der 
Impulsfrequenzeinstellung 

Blinkende rote und grüne LEDs beim Einschalten des 
Stabes  

Anzeige [Ein] Grüne LED 
Anzeige [Fehler] Im Falle einer internen Überlastung oder eines 

Kurzschlusses leuchtet die LED rot auf.  
Die rote LED blinkt, wenn der HV OK-Ausgang 
überlastet ist oder ein anderer Fehler erkannt wurde 
(z. B. Versorgungsspannung zu niedrig, überhitzte 
Spannungsversorgung)  

Anzeige [Warnung] 
(nur IQ-Ausführung) 

Orangefarbene LED leuchtet auf, wenn die Reinigung 
des Stabes erforderlich ist 

 
Fernbedienungs-
funktionen 
(Standardausführung) 

 
 

Fernbedienungseingang Ein- und Ausschalten Hochspannung 
Steuerspannungsdaten: 
10 V DC, 10 mA min. 
30 V DC, 25 mA max. 

Ausgang „Funktion 
Ionensprühstab OK“ (HV 
OK) 
 
 
 
Fernbedienungs-
funktionen 
(IQ-Ausführung) 
 

Zeigt an, dass der Ionensprühstab ordnungsgemäß 
funktioniert (bei eingeschalteter Hochspannung). 
Uo= Betriebsspannung – 1 V, max. 50 mA 
 
 
Volle Kontrolle und Auslesen über IQ Easy Plattform 
mit einer RS485 serielle  Anschluss an Standard-
Spannungspegel (siehe Bedienungsanleitung IQ Easy 
Manager)  

Mechanisch  
Effektive Stablänge 250 mm bis 4750 mm 



Thu

Ab

Ge
Ge
Em
Em
Mo
 
* D

N
D
A

  E
g

 

 
Ab
 

 
Ab
 
 
 

* =
 
Ab
 

 
 

underION2Thun

bmessunge

ewicht 
ehäuse 
mitter 
mitterhalter
ontagemitt

Die Stromv
NEC Klass
Der Ausga
Abschnitt 
Eine LPS-z
generiert d

bbildung 2:

   

bbildung  3

= Schraubv

bbildung  4: O

nderIONIQ2_UM

en (BxHxL

r 
tel 

versorgun
se 2-Netzte
ang der St
4.4.1.)  
zertifiziert
daher jede

: Abmessu

3: Thunder

verbindung

Optionale An

M_9752160050_

L) 61 m
195 
0,8 
Kun
Son
Silik
Mon

ng darf nu
eil erfolge
tromverso

te Stromve
erzeit eine

ungen Thun

ION mit ≥ 4

g 

schlüsse 

 

_NL_D_GB_F_V

mm x 114 m
mm) 
kg + 2,4 kg

nststoff 
nderlegieru
kon 
ntagebüge

ur über ein
en.  
orgung mu

ersorgung
e sichere A

nderION m

4 Emitters 

V2_2 

mm x Ges

g/m  

ung 

l 

ne geerdet

uss ordnu

g weist ein
Ausgangs

mit 3 Emitte

 

amtlänge (

te Limited

ngsgemäß

ne begren
spannung

ers 

(effektive L

d Power Su

ß geerdet 

zte Ausga
g. 

Länge + 

upply (LP

sein! (Sie

angsleistu

  

S) oder ei

ehe 

ung auf un

 

 

 

36 

n 

nd 



Thu

5.
 
 
 
 
- 

- 

- 
- 

- 
 
Di
Ab
 
De
Ma
Ne
Si
 
Ar
 
45
45
75
75
75
 
10
10
10
10
 
5.1
 
- 
- 

W
für
 
 

underION2Thun

  Installa

Elektrisc
fachkund
durchzuf
Das Gerä
und siche
Bei der D
Die Strom
Supply (L
Stromver
jederzeit 
Legen Sie

e 0 V des 
bschnitt 5

er Ionensp
aschine (b
etherlands 
mco-Ion N

rtikelnumm

524001000
510001400
519020425
519020430
519020435

030000000
030000010
030000100
030000110

1 Vorabko

Prüfen Sie
Prüfen Sie
übereinsti

Wenden Sie
r Sie zustä

nderIONIQ2_UM

ation 

he Ansch
digen Pers
führen. 
ät muss or
ere Funkti

Durchführu
mversorgu
LPS) oder 
rsorgung w
eine siche
e nur die a

Betriebss
5.2.3.). 

rühstab ka
ei Erfüllun
geliefertes

Netherlands

mer Besch

0 Deskto
0  Steuerm
5 DIN-St
0 DIN-St
5 DIN-St

Thund
0 Manag
0 Manag
0 Extens
0 Extens

ontrolle 

e, ob das G
e, ob die A
immen. 

e sich bei P
ändigen Ve

M_9752160050_

luss- und 
sonen gem

rdnungsge
ionsweise
ung von A
ung des Io
ein NEC K

weist eine
ere Ausga
angegebe

spannung

ann durch e
g der oben
s Netzteil v
s empfiehlt

reibung 

op, 100–24
modul für m
tromschien
tromschien
tromschien
erIONs (IP

ger IQ Eas
ger IQ Eas
sion IQ Eas
sion IQ Eas

Gerät unbe
Angaben au

Problemen 
ertreter. 

 

_NL_D_GB_F_V

Reparatu
mäß den n

emäß gee
e erforderl
Arbeiten am
onensprüh
Klasse 2-N
e begrenzt
angsspann
enen Span

sausgang

ein bereits
n genannte
versorgt we
t folgende 

40 V AC zu
max. 4 Thu
ne 100–24
ne 100–24
ne, 100–24
P20). 
y DC 24V 
y AC 100-2
sy DC 24V
sy AC 100

eschädigt i
uf dem Pac

und/oder U

V2_2 

urarbeiten 
national un

erdet sein.
lich und v
m Gerät m
hstabs dar
Netzteil er
te Ausgan
nung. 

nnungen a

gs müssen

s vorhande
en Anforde
erden. 
Netzteile: 

u 24 V DC 
underION’s
0 V AC zu
0 V AC zu
40 V AC zu

240V 
V 
0-240V 

ist. 
ckzettel m

Unklarheite

sind von 
nd lokal ge

 Die Erdu
verhindert 
muss das G
rf nur übe
rfolgen. Ei
ngsleistun

an die Sch

n ordnung

nes 24 V-G
erungen) od

für 1 Thun
s (IP 54) 
 24 V DC f
 24 V DC f
u 24 V DC 

it denen de

en an Simc

elektrotec
eltenden V

ng ist für 
Stromsch

Gerät spa
r eine gee
ne LPS-ze

ng auf und

altungen 

gsgemäß g

Gleichstrom
der durch e

nderION  (I

für 1 Thund
für 1 Thund
für max. 5

es erhalten

co-Ion Net

chnisch 
Vorschrift

eine einw
hläge bei B
nnungslo

erdete Lim
ertifizierte

d generiert

an. 

geerdet se

mnetzteil a
ein von Sim

IP40). 

derION (IP
derION (IP

5 

nen Produ

therlands o

ten 

wandfreie 
Berührung
s sein. 

mited Powe
e 
t daher 

ein (siehe 

an der 
mco-Ion 

P20). 
P20).  

kts 

oder an de

37  

D 

g. 

er 

n 



Thu

5.2
 
    
- 

- 

- 
- 

- 
 
Mo

 
 

underION2Thun

2 Ionensp

        
Leitende 
Einfluss a
Um ein o
montiert 
Siehe Ab
Wenn die
ein Minde
Maschine
Verwende

ontieren S
 Gena
 Mit de
 Die S

eine L
 Der k

ermitt
In der
zu (ni

 Die E

nderIONIQ2_UM

prühstab m

Hinweis:
Maschine
auf den N
ptimales E
werden. 

bbildung 6
e Abständ
estabstan
enteilen ei
en Sie die

ie den Ione
u vor der S
en Emittern
tellen, an d
Luftschicht
orrekte Ab
telt werden
r Regel nim
cht unter M
mitter des 

M_9752160050_

montieren 

: 
enteile in d
eutralisie
Ergebnis z

 für die M
e für optim
d von 50 m
ingehalten

e mitgelief

ensprühsta
Stelle, an d
n in Richtu
denen das
t aufweisen
bstand zwis
n (siehe tec
mmt der W
Mindestabs
Ionensprü

 

_NL_D_GB_F_V

der Nähe d
rungseffe
zu erziele

indestabs
male Erge
mm von d
n werden. 
ferten Mon

ab: 
der statisch
ng auf das

s Material n
n. 
schen Ione
chnische D
irkungsgra
stand!). 
ühstabs dü

V2_2 

des Ionen
kt. 
n, muss d

stände.  
ebnisse ni
der Seite d
 
ntagebüge

he Elektriz
s zu neutra
neutralisier

ensprühsta
Daten für d
ad des Sta

rfen nicht 

nsprühstab

der Ionens

cht eingeh
des Stabes

el. 

ität Proble
alisierende
rt wird, mü

ab und Mat
die Betriebs
bes mit ab

abgedeckt

bs haben 

sprühstab 

halten wer
s zu elektr

me verursa
Material. 

ssen unter

terial muss
sentfernun

bnehmende

t werden. 

einen nac

gemäß A

rden könn
risch leitfä

acht. 

rhalb des M

s durch Pra
ng). 
er Entfernu

  

chteiligen 

bbildung 5

nen, muss
ähigen 

Materials 

axistests 

ung zur Ba

38 

5 

s 

ahn 



Thu

 

underION2ThunnderIONIQ2_UMM_9752160050_

 

_NL_D_GB_F_VV2_2 

 
Abbildung 5

 
 
 
 

 
Abbildung 6

5 

6 

 

 

39  

D 



Thu

5.3

 
Ab
 
 
 

underION2Thun

3 Halterun

bbildung 7: M

nderIONIQ2_UM

ngsstange

Montageoptio

M_9752160050_

en, Montag

nen 

 

_NL_D_GB_F_V

geoptione

V2_2 

en 

 

  

 

40 



Thu

5.4
 

 
Ab
 

 

underION2Thun

4 Montage

bbildung 8: M

1. Befes
(siehe

2. Monti
Dreie

3. Schie
Sorge
Monta

4. Bringe
schieb

5. Verrie
(Nr. 5
verrie

6. Schlie
Kabel

nderIONIQ2_UM

e Thunder

Montage mit S

stigen Sie d
e Abbildun
eren Sie d
cke (Monta

eben Sie di
en Sie für e
agefüßen (
en Sie den
ben Sie die
egeln Sie d
5) in die Ha
egeln. 
eßen Sie d
l auf eine s

M_9752160050_

rION (Schl

Schlittenhalte

den Ionens
gen 3, 4, 5

die Montag
agemethod
e Halterun
einen gleic
(Nr. 4) und
n Ionensprü
e gesamte
den Ionens
alterung dre

den Ionens
sichere We

 

_NL_D_GB_F_V

littenhalte

erung 

sprühstab 
5 und 6). 
efüße (Nr.
de) in die g
ngen (Nr. 2
chmäßigen
d befestige
ühstab mit

e Baugrupp
sprühstab i
ehen. Sie s

prühstab g
eise zur St

V2_2 

erung) 

mithilfe de

 4) auf der
gleiche Ric
2) auf den 
 Abstand z
n Sie die H
t den Halte
pe in Richtu
n den Mon
sollten zum

gemäß Abs
tromversor

er mitgeliefe

r Maschine
chtung wei
Ionensprüh
zwischen d
Halterunge
erungen au
ung der dr
ntagefüßen
mindest die

schnitt 5.6 
rgung gefü

erten Befe

e. Achten S
sen. 
hstab (Nr. 
den Halteru
en mit der S
uf den Mon
ei Dreiecke
n, indem S
e zwei äuß

an. Stellen
hrt wird. 

estigungsm

Sie darauf,

1).  
ungen (Nr.
Stellschrau
ntagefüßen
e (Montag

Sie die Stel
ßeren Halte

n Sie siche

 

materialien 

 dass die 

. 2) und de
ube (Nr. 3)
n an und 
emethode
lschrauben
erungen 

er, dass da

41  

D 

en 
. 

). 
n 

as 



Thu

5.5
 

Ab
 

5.6
 
 
 
- 
 
5.6
 
- 
- 

- 
 
5.6

- 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ab

underION2Thun

5 Demont

bbildung 9: D

1. Entko
2. Schra
3. Schie

Richtu
den Io

 
6 Ionensp

Wa
Beachten

6.1 Thund

Verbinden
Schließen
Ionensprü
Schließen

6.2 Thund
Fernb

 
Schließen

bbildung 10: V

blau

gelb/

brau

schw

weiß

(Kabel Se

nderIONIQ2_UM

age (Schl

Demontage m

oppeln Sie 
auben Sie d
ben Sie de
ung der dre
onensprüh

prühstab a

arnung: 
n Sie die W

derION an 

n Sie die e
n Sie das K
ühstab an. 
n Sie das N

derION an 
bedienung

n Sie die K

Verkabelung

u 

/grün oder gra

un 

warz 

ß 

eitenansicht)

M_9752160050_

ittenhalter

mit Schlittenh

den M12-A
die Stellsc
en Ionensp
ei Dreiecke
stab senkr

anschließe

Warnunge

das Desk

xterne gelb
Kabel mit d

Netzkabel a

die DIN-S
gseingang

Kabel wie in

g des Stabes

au 

) 

_NL_D_GB_F_V

rung) 

alterung 

Anschluss 
hrauben (N
prühstab m
e (Richtung
recht von d

en 

n am Anfa

top-Netzte

b-grüne Le
dem M12-A

an. 

Stromschie
g anschlie

n Abbildung

 

V2_2 

an der Se
Nr. 5) aus 

mit den Hal
gsanzeige
den Monta

ang dieses

eil anschl

eitung mit d
Anschlusss

ene / ein e
eßen 

g 10 darge

 
 

ite des Ion
den Halter
terungen v

er (5.3)) bis
gefüßen a

s Kapitels

ießen 

der Erdung
stecker des

externes N

estellt an. 

blau (Erde)

gelb/grün o

braun 

schwarz 

weiß 

 

nensprühst
rungen. 
von den Mo
s zum Ansc
b. 

s. 

g der Masc
s Desktop-

Netzteil un

der grau 

tabs. 

ontagefüße
chlag und 

chine. 
-Netzteils a

nd den 

  

en in 
ziehen Sie

an den 

42 

e 



Thu

Fü
gr
Be
he
 
 

St
de
Si
 
 
„H
Di
üb
zu
ak
 
5.6
 
Sc
po
Da
an
 

Ab
 
 
6.
 
 

- 
- 
- 

 
 
- 
 
 

underION2Thun

ür die Sich
raue als au
eim Deskt
ergestellt. 

Hinwe
tift 2 (weiß
es Ionensp
e diesen a

Hochspann
e Funktion

berwacht w
ur Verfügun
ktiv und fun

6.3 Thund

chließen S
olig) an ein
as Standar
ngeschloss

bbildung 11: V

 Inbetrie

 War
Hochspa
Prüfen Si
Eine Ann
einem un

   Hinw
Der Ionen

b

w

g

s

b

Performax 
(Kabel Seit

nderIONIQ2_UM

herheit vo
uch die bl
top-Netzte

eis: 
ß) ist der F
prühstabe
an die 24V

nungsbet
n des Ionen
werden. Zu 
ng. Ist der 
nktioniert o

derION IQ-

ie den Ione
en der Aus
rd-M12-An
sen werden

Verkabelung

ebnahme

rnung: 
nnung ka
ie, ob der 

näherung a
nangenehm

weis: 
nsprühsta

braun 

weiß 

gelb /grün ode

schwarz 

blau 

IQ Easy (Sp
tenansicht) 

M_9752160050_

n Persone
aue Ader 

eil von Sim

Fernbedien
es verwen
V DC Betri

rieb OK“-S
nsprühstab
 diesem Zw
Ausgang a

ordnungsge

-Ionensprü

ensprühsta
sgänge de
schlusska
n. Der Man

g ThunderION

e 

nn für Per
Stab ordn

an eine Po
men Strom

ab funktion

 

r grau 

peed) 

_NL_D_GB_F_V

en und für
mit der Er

mco-Ion Ne

nungseing
det werde
ebsspann

Signal ans
bes kann –
weck steht
aktiv (U = U
emäß. 

ühstab an

ab mit eine
es Manage
bel kann a
nager muss

N IQ an IQ E

rsonen mi
nungsgem
olarität ka
mschlag fü

niert nicht

V2_2 

r eine einw
rde verbu
etherlands

gang und 
en. Wird P
nung an. 

schließen
– beispielsw
t auf dem A
USpeisung

schließen

em 1:1-Ans
r IQ Easy 

auch an ein
s nicht abg

Easy-Plattform

it Herzsch
mäß geerd

nn aufgru
ühren. 

t, wenn di

wandfreie 
nden werd
s sind die

kann zum
in 2 (weiß

 
weise mitte
Anschlusss
g – 1V, ma

n  

schlusskab
oder Exten

nen einges
geschaltet 

m 

hrittmache
et ist (sieh

und einer e

e Emitter 

blau 

gelb 

brau

schw

weiß

Manag
(Kabel

Funktion 
den. 
se Kabelv

m externen
ß) nicht ve

els SPS – 
stecker ein
x 50mA), i

bel (M12, S
nsion IQ Ea
schalteten M
werden! 

ern eine G
he Abschn
elektrosta

abgedeck

(GND) 

/grün oder gra

n 

warz 

 

ger / Extensio
 Seitenansic

müssen s

verbindun

n Ein-/ Aus
rwendet, s

aus der Fe
n Ausgang
st der Ione

Stecker-Bu
asy an. 
Manager I

efahr dars
nitt 5.6.1).

atischen E

kt sind. 

au 

on IQ Easy 
cht) 

sowohl die

gen berei

sschalten 
schließen

erne 
 (HV_OK) 

ensprühsta

uchse, 5-

Q Easy 

 

stellen. 
 
ntladung 

43  

D 

e 

ts 

 

ab 

zu 



Thu

6.1
 
W
an
jed
we
Rü
 
- 
- 
- 

* B
Sp
un
 
6.2
 

 
So
ist
LE
St

au
Le
 
De
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

underION2Thun

1 Thunder

enn der Io
ngeschloss
doch über 
erden und 
ückmeldun

Schalten S
Legen Sie
Sobald die
aktiviert w
 

Bei einem vo
pannungsvers
mittelbar nac

2 Thunder

 Ers
„Un
 mu
Lad
her
Füh
Sof

obald der I
t, wird die K
EDs angez
andardmä

usgelesen 
esen Sie hi

er Ionensp

nderIONIQ2_UM

rION 

nensprühs
sen wird, ve
den Konta
erfolgt übe

ng, ob die H

Sie die Sp
e 24 V DC 
e 24-V-DC

wird, wird d

n Simco-Ion 
sorgung verb
ch Einschalte

rION IQ üb

scheint im 
ndefined p
uss auf de
den Sie sic
runter. 
hren Sie n
ftwareupda

onensprüh
Kommunik

zeigt. 
ßig wird de

hat. Die H
ierzu eben

rühstab io

M_9752160050_

stab ohne M
erfügt der 

akt des M1
er den ents
Hochspann

annungsve
an den Re

C-Versorgu
der Ionensp

gelieferten T
bunden. Bei 
en der Span

ber IQ Eas

Manager i
aram“, 
m Manage
ch unter ww

un die in d
ate aus. 

hstab mitte
kation auto

er Stab akt

intergrundf
falls die Be

nisiert nun

 

_NL_D_GB_F_V

Manager a
Ionensprü
2-Anschlu
sprechend
nung aktiv 

ersorgung 
emote-An/A
ungsspannu
prühstab e

Tischnetzteil 
Verwendung
nungsversor

sy-Plattfor

n den Info

er die neue
ww.simco-

der Anleitun

els M12-An
matisch he

tiviert, nac

farbe des 
edienungs

.  

V2_2 

an eine 24-
hstab nich
sses per R
en Kontak
ist [HS O. 

des Ionen
Aus-Einga
ung angele
ingeschalt

ist der Rem
g dieser Spa
rgung einges

rm in Betr

rmationsbi

este Softwa
-ion.de/soft

ng des Ma

nschlusska
ergestellt w

chdem der 

Icons 
sanleitung d

-Volt-Span
ht über die 
Remote-Fu
kt des M12-

K.] (siehe 

nsprühstab
ng des Sta
egt und de
tet. 

ote-An/Aus-E
nnungsverso

schaltet. 

rieb nehme

ildschirmen

are installie
tware  die 

nagers be

bel mit der
werden. Di

Manager s

, welche n
des Manag

nungsvers
IQ-Funktio
nktion ein-
-Anschluss
Abbildung

s ein. 
abs an*. 
er Remote-

Eingang bere
orgung wird d

en 

n des Thun

ert werden
neueste S

schriebene

r IQ Easy-P
es wird du

sämtliche I

nun blau w
ger IQ Eas

sorgung 
onalität. De
- bzw. aus
ses eine 
g 8) 

-An/Aus-Ei

eits intern m
der Ionenspr

nderION 2

n. 
Softwareve

en Schritte

Plattform v
rch Blinke

Information

wird, zeigt d
sy. 

  

er Stab kan
geschaltet

ngang 

it der 24-Volt
rühstab som

 die Meldu

rsion 

e für das 

verbunden 
n der Statu

nen 

dies an. 

44 

nn 
t 

t-
it 

ung 

us-



Thu

6.2

 
Zu
die
Ke
Be
Na
Be

- 

- 

- 

- 
 
6.2

De
1 

2 

3 

4 
 
 

underION2Thun

2.1 Wähle
„Expe

um Festleg
e Benutzer
ennwort erf
edienungsa
ach Anmel
enutzerebe

Wechseln
Experte. 

Geben Sie
Systeme
erforderli

Klicken Si
und/oder

auf 

Durch Klic

2.2 Betrieb
 

er Ionensp
Fester We
Der Ionen
einem Thu
nach Anw
(Ladung) 
Manuell 
Zu Testzw
positiven 
eine gleic
maximal n
Geschloss
Für diesen
Nachdem
misst der 
daraufhin 
Verhältnis
Auto-Reg

nderIONIQ2_UM

n Sie zum
erte“ (EXP

gen aller Pa
rechte der 
forderlich. 
anleitung d
dung auf d

ene auf die

n Sie zum H

e das Ken
instellunge
ch ist. 

ie auf 
r zu ändern

. 

cken von 

bsmodi (E

rühstab ve
ert 
nsprühstab
underION 

wendung w
zurück. 

wecken ode
und negat
he Anzahl 
negativ, +1
sener Reg
n Modus m
 die Folie o
Sensor die
mit dem Z

s positiver 
lung (noch

M_9752160050_

m Festlege
PERT mod

arameter u
Benutzere
Für eine a

des Manag
dieser Ben
eser Ebene

Hauptbilds

nwort ein u
en des Man

 und klick
n. Klicken S

 kehre

Experte (E

erfügt über

b arbeitet m
2.0. Es wir

wird die stat

er für sehr
iven Ionen
positiver (

100 = maxi
gelkreis (CL
muss ein S
oder das z
e Restladu
Ziel, die Re
und negat

h nicht verf

 

_NL_D_GB_F_V

en von Par
de) 

und zur Du
ebene Exp
ausführlich
ger IQ Easy
utzereben

e angemeld

schirm 

und bestät
nagers zur

ken Sie dan
Sie hierzu 

en Sie zum

Expert)) 

r vier Betrie

mit einer fes
rd eine fes
tische Ladu

r spezielle A
n (Balance)
(+) und neg
imal positiv
LFB (Close
ensor bar 

zu neutralis
ung. Dieser
estladung s
iver Ionen 
fügbar) 

V2_2 

rametern o

urchführung
erte verfüg
e Beschre
y. 
e bleiben S
det. 

, wählen 

tigen Sie m
rück, falls d

nn auf den
hinter dem

 Hauptbild

ebsmodi: 

stgelegten
ste Anzahl 
ung neutra

Anwendun
) manuell f
gativer (-) 
v. 
ed Loop Fe
IQ Easy a

sierende O
r Wert wird
so weit wie
selbststän

oder für W

g von Wart
gen. Zur A
ibung sieh

Sie bis zur

Sie Einste

mit  od
die Eingab

 Gerät, um
m Paramete

dschirm zur

n Ionisation
positiver u

alisiert und

ngen kann 
festgelegt w
Ionen erze

eedBack)) 
n die Plattf

Objekt den 
d an den Io
e möglich z
ndig regelt.

Wartungsa

tungsarbei
nmeldung 
e Abschnit

r Anmeldun

llungen 

der kehren 
be eines Ke

m die Param
er oder de

rück. 

n. Die Ionis
und negativ
 bleibt eine

das Verhä
werden. In
eugt (fester

(noch nich
form anges
ThunderIO

onensprühs
zu verringe
 

arbeiten de

iten müsse
ist gegebe
tt 6.4 der 

ng auf eine

 und wä

Sie direkt 
ennworts n

meter zu ü
r gewünsc

sation erfol
ver Ionen e
e Restspan

ältnis zwisc
n der Stellu
r Wert) ), -

ht verfügba
schlossen 

ON IQ pass
stab überm

ern (neutra

en Modus

en Sie übe
enenfalls e

er anderen

ählen Sie 

zur Seite 
nicht 

berprüfen 
chten Aktio

gt wie bei 
erzeugt. Je
nnung 

chen 
ung 0 wird 
100 = 

ar) 
sein. 

siert hat, 
mittelt, der 
l = 0), das 

45  

D 

 

r 
ein 

 

on 

e 



Thu

Zu
Sie
ge
 
- 

 
 
 

- 

- 

- 

 
6.2

Blä
na
 

Du
zu
+1
Ne
    
    
ex
Ion
 

[

ba

Sc

Di
 
6.2

Na
Se

underION2Thun

ur Auswahl
e zum Mod

ewählt), sie

Klicken Si

des Thund

Klicken Si

 

Klicken Si
(Operation
Wählen S
(Geschlos
Reglung (
verfügbar

2.2.1 Be

ättern Sie 
ach der Pa

urch Versc
unehmend 
100 entspre
eutralisieru
         
       Achtu

xtremen W
nenverhält

alance offs

chieberegle

 ] 
e Ionisatio

2.2.2 Be
Se
 

ach Auswa
ensor geko

nderIONIQ2_UM

l der versc
dus „Exper
ehe Abschn

ie auf die R

derION IQ

ie auf die S

ie auf  
n mode) 

Sie den gew
ssener Reg
(Auto tune)
r) 

etriebsmo

nach Ausw
rameter H

chieben de
mehr nega
echend me
ung der neg

ung: Durch
erten kann
tnis gestört

 (n)x

et)“    

er auf den 

on wird nun

etriebsmo
ensor IQ E

ahl des Bet
oppelt werd

M_9752160050_

chiedenen 
rte“ (sofern
nitt 6.2. 

Registerka

 [

Schaltfläch

 hinter

wünschten
gelkreis (C
)  ist derze

odus Manu

wahl des M
V Balance

s Schieber
ative Ionen
ehr positive
gativen La

 Einstellun
n das endg
t werden.  

 „Offset HS

schieben S

gewünsch

n mit diese

odus Gesc
Easy (noch

triebsmodu
den: Zum K

_NL_D_GB_F_V

Modi navig
n noch nich

arte Informa

] 

he Einstellu

r Betriebsm

 Betriebsm
CLFB) & Au
eit noch nic

uell (Manu

Modus Man
 offset: 

reglers ode
n zur Neutr
e Ionen zu

adung erze

ngen mit 
gültige 

S-Verhältn

Sie den 

hten Wert o

r Einstellun

chlossene
h nicht ve

us CLFB m
Koppeln ei

V2_2 

gieren 
ht 

ation 

ungen 

modus 

modus 
uto-
cht 

ual) 

nuell (Manu

er Drücken
ralisierung 

ur 
eugt. 

nis (HV 

oder verwe

ng fortgese

r Regelkre
erfügbar) 

muss zur V
nes Senso

  

 

ual mode) 

n der Taste
der positiv

enden Sie 

etzt. 

eis (CLFB

Verwendung
ors siehe A

 

mit dem Ic

e  in Ric
ven Ladung

 und

(Closed L

g der Mess
Abschnitt 6

con „Nächs

chtung -10
g und in R

d bestätige

Loop Feed

swerte zur
6.2.2.3. 

  

ste Seite“ 

0 werden 
Richtung 

en Sie mit 

dBack)) m

r Reglung e

46 

 

mit 

ein 



Thu

 
6.2
 
De
ge

„N
Se
.  

- 
 
 
- 

 
- 

- 

 
De
Pa
no
 
6.2

St
au
 

Au

ak

De
an
Gr

 
 

underION2Thun

2.2.3 Me

er Sensors
ekoppelt we

Nächste Se
ensor (Pair

Klicken Si
(Paired se
  
Wählen S
Messwert

Bei mehre
deaktivier
Dies kann
erforderlic
Materialba
Durchsch
Klicken Si

Aktivierte 
Wählen S

Bestätige
  

er Ionensp
arametern 
och nicht ve

2.3 Ionens
 

andardmä
usgelesen 

uf jeder Re

ktiviert 

er Status w
ngezeigt:  
rün = Stan

nderIONIQ2_UM

esswerte 

stab muss 
erden. Blä

eite“  zu
red sensor

ie hinter V
ensor)  

Sie den Sen
te der Stab

eren Senso
rt werden. 
n bei Verwe
ch sein, be
ahn befind
nittswert d
ie zum De

Segmente
Sie die zu d

en Sie die A

rühstab wi
und der R
erfügbar –

sprühstab

ßig wird de
hat, da de

egisterkarte

 werden. 

wird anhan

d-by, blau 

M_9752160050_

Sensorsta

mit dem T
ttern Sie m

m Parame
r).  

Verbundene
 

nsor IQ Ea
b verwende

orsegment

endung ein
ei der ein S
det. Der Ion
der aktiven 
aktivieren 

e (Enabled
deaktiviere

Auswahl m

ird nun den
egisterkart

–).  

b Stand-by

er Stab akt
r Paramete

e kann das

d einer Hin

= Betrieb,

_NL_D_GB_F_V

ab koppel

hunderION
mit dem Ico

eter Verbun

er Sensor  

asy, dessen
en soll  

ten kann e

ner schma
Segment sic
nensprühst
Segmente
von Segm

d segments
enden Seg

mit  

n Durchsch
te Grafik (G

y & Aktiv u

tiviert, nac
er Autostar

s Gerät in d

ntergrundfa

 orange = 

V2_2 

n 

N IQ 
on 

ndener 

 

n  

in Segmen

leren Mate
ch außerh
tab berech
e. 

menten hint

s) auf  
gmente 

hnittswert 
Graphics) 

und autoru

chdem der 
rt (autorun

den Stand-

arbe hinter

Warnung, 

nt 

erialbahn 
alb der 

hnet den 

er 

 

(avg) der a
anzeigen (

un festleg

Manager s
n) auf yes g

-by-Modus

r dem 

rot = Alarm

aktiven Seg
(und zur R

en 

sämtliche I
gesetzt ist. 

s  verse

-Icon im o

m.   

gmente in 
Reglung ver

Information
 

etzt bzw. w

oberen link

 

den 
rwenden –

nen 

wieder 

ken Bereich

 

47  

D 

– 

h 



Thu

So
we
we

[
 
6.2

Um
ve
Än
Ma
Inf
- 

-  

 
6.2

Fü
ein
Än
So
Ge
Ab
Di
au

-  

 
6.2

Fa
Be
Hi
gle
Um
Ko

-  

 
 

underION2Thun

oll der Stab
erden, mus
erden (6.2)

2.4 Inform
 

m die versc
erschieden
ndern Sie, 
aschinenp
formations
Wählen S

[
] 

2.5 Param
 

ür die meis
ne optimal
nderung de
o kann bei 
eschwindig
bständen k
e Standard

uch geände

[

output fre
Schiebere

verwende

2.6 Stab ü
Remo

 
alls gewüns
efehl des o
erdurch ka
eichzeitig e
m dies zu w
ontinuierlic

[
Remote o

nderIONIQ2_UM

b nach eine
ss der Auto
). 

 (n)x

mationspar

chiedenen
e Informat
sofern erfo
osition (Ma

sparameter
Sie die Info

 (n)x

meter HS-A

sten Anwen
e Neutralis
er Ausgang
geringeren

gkeiten für 
kann wiede
deinstellun
ert werden

 (n)x

quency)” 
egler auf d

en Sie  u

über den R
ote-Schalt

scht, kann
optionalen 
ann eine M
ein- bzw. a
wählen, m

ch (Contino

 (n)x
oder Feldbu

M_9752160050_

er Spannu
ostart (auto

 Autostart 

rameter Io

 Geräte be
tionsparam
orderlich, d
achine pos
r. Stab bzw
rmationsse

 „Param

Ausgangsf

ndungen is
sierung au
gsfrequenz
n Montage
ein besse

erum eine n
ng der Freq
. 

 “HS-Au

  schie
en gewüns

und bestät

Remote-An
tung ein- b

 der Stab ü
Feldbusse

Maschinens
ausschalten
uss der Pa

ous) auf Re

 “Remo
us (Fieldbu

 

_NL_D_GB_F_V

ngsunterb
orun)-Para

(Autorun) 

onensprüh

esser ident
meter einge
die Parame
sition), Mon
w. Manage
eite mit de

meter  

frequenz ä

st die Stand
sreichend.
z erfordern
eabständen
res Ergebn
niedrigere 
quenz betr

usgangsfre

eben Sie de
schten We

tigen Sie m

n/Aus-Ein
bzw. auss

über den R
es ein- bzw
steuerung v
n, ohne da
arameter R
emote ode

te-An/Aus-
us) ] 

V2_2 

rechung o
ameter im M

 ‚“No”

hstab (Mod

tifizieren zu
etragen we
eter: Gerät
ntageabsta

er verwende
n zu änder

, geben Si

ändern (M

dard-Einst
. Spezielle 
n.  
n zum zu e
nis die Fre
Frequenz 

rägt 5 Hz. D

equenz (HV

en 
ert oder 

mit  ] 

gang des 
schalten (M

Remote-An
w. ausgesc
verschiede

ass der Bed
Remote-An
r Feldbus 

-Quelle” (R

der Trennu
Modus „Ex

”] 

dus „Expe

u können, 
erden. 
tebezeichn
and (Moun
en diese n
rnden Para

ie die Beze

Modus „Ex

tellung der 
Anwendu

entladende
equenz erh

von Vorte
Dieser We

V 

Managers
Modus „Ex

n/Aus-Eing
haltet werd
ene gewäh
diener eing

n/Aus-Quel
(Fieldbus) 

Remote on/

ung nicht a
xperte“ auf 

erte“ (expe

können na

nung (Devi
ting distan
icht.  

ametern: 

eichnung o

perte“ (ex

Ausgangs
ngen könn

en Objekt o
öht werden
il sein. 
rt kann in b

s oder übe
xperte“ (e

ang des M
den (siehe 
hlte Geräte
greifen mu
lle (Remote
geändert w

/off source

automatisc
f „Nein“ (No

ert mode)

ach Bedarf

ce name),
nce). Dies s

oder den W

xpert mod

sfrequenz a
nen jedoch

oder bei hö
n. Bei größ

bestimmte

er Feldbus
expert mod

Managers o
 Anleitung 

e, darunter 
uss. 
e on/off so
werden. 

e)  wäh

  

ch aktiviert 
o) geänder

)) 

f 

sind 

Wert ein 

e)) 

auf 5 Hz fü
eine 

öheren 
ßeren 

n Fällen 

s per 
de)) 

oder durch 
manager)
dieser Sta

ource) von 

hlen Sie 

48 

rt 

 

ür 

).  
ab, 



Thu

6.2
 
Fa
Zu
(D
Fü
Ma

-  

 
6.2

De
Ef
fes
an
de
Fü
Fä

-  

sc

be
 
 
7.
 
7.1
 
Zu
ein
Ve
30
Me
be
Na
 
7.2
 
An
Ion
 
Le
Ion
 
 

underION2Thun

2.7 Datenp

alls gewüns
ur (De)aktiv
Datalogging
ür eine aus
anager IQ 

[
Aus (Off) 

2.8 Warns
verfü

 
er Thunder
ffektivität d
stgelegten

ngezeigt (o
em Manage
ür diese Sc
ällen auch 

[,

chieben Sie

estätigen S

 Funktio

1 Überprü

ur Messung
ngesetzt w
erbinden S
0 cm zum I
essen Sie 

ehandelt w
ach Behan

2 Funktion

n den Farb
nensprühs

euchten die
nensprühs

nderIONIQ2_UM

protokollie

scht, kann
vierung die
g) geänder
sführliche B
Easy 

 (n)x
] 

schwelle S
gbar) 

rION IQ wi
urch Versc
 Wert der 

orangefarbe
er). 
chwelle ist 
auf andere

 ,

e den Schi

Sie mit 

onsprüfu

üfung der 

g des Wirk
werden. 
Sie das Feld

onensprüh
die statisc
urde. 

ndlung mit d

nsüberprü

ben der LE
stabs ables

e LEDs nac
stab (Hochs

M_9752160050_

erung (de

 der Mana
eser Protok
rt werden. 
Beschreibu

 “Daten

Stabreinig

rd durchge
chmutzung
Warnschw
ene LEDs 

standardm
e Werte ge

 (n)x  „

eberegler 

 ] 

ng 

Neutralisi

kungsgrade

dstärkeme
hstab ein. 
che Aufladu

dem Ionen

üfung übe

D-Statusan
sen. 

ch dem Ein
spannung)

 

_NL_D_GB_F_V

)aktiveren

ger Daten 
kollierung m

ung der Da

nprotokollie

ung festle

egend die 
g, abgedec

welle Stabre
auf dem S

mäßig der W
eändert we

Warnschw

auf den ge

erung 

es des Ione

essgerät m

ung des M

nsprühstab

er LEDs   

nzeige am

nschalten 
) überlaste

V2_2 

n 

über den 
muss der P

atenprotoko

erung” (Dat

egen (Mod

Effektivität
ckte Emitte
einigung (C

Stab und or

Wert 50 %
erden. 

welle Stabr

ewünschte

ensprühsta

it der Erde

aterials be

b sollte die 

 Ionensprü

dauerhaft 
et wird (sieh

Betrieb de
Parameter

ollierung s

ta logging)

dus „Expe

t des Stabs
er oder aus
Clean bar 
rangefarbe

 festgelegt

reinigung” (

n Wert ode

abes kann 

e und halte

evor und na

gemessen

ühstab läss

rot auf, be
he 7.5 und

s Stabs pr
r Datenprot

iehe Bedie

  , wä

rte“ (expe

s überwach
s anderen G
warning), w
ener Hinter

t. Dieser ka

(Clean bar

er verwend

ein Feldst

en Sie eine

achdem es

ne Ladung 

st sich der 

deutet dies
d Kapitel 9)

rotokolliere
tokollierun

enungsanle

hlen Sie E

ert mode))

hen. Unter
Gründen d
wird eine W
rgrund des

ann in bes

r warning le

den Sie 

tärkenmes

en Mindesta

s mit dem T

geringer s

Status des

s, dass de
).  

en. 
ng 

eitung des 

Ein (On) od

) (noch nic

rschreitet d
den 
Warnung 
s Icons auf 

timmten 

evel)  

 und 

sgerät 

abstand vo

ThunderIO

sein. 

s 

r 

49  

D 

er 

cht 

die 

on 

ON 



Thu

7.2
 
W

Tab

 
Ei
- K
- Z
 
7.2
 
W

 
Tab

D

 
* D

S
 
7.3
 
De
Be
- 
- 
- 
 
7.4
 
Da
an
So

Hi
Gr

underION2Thun

2.1 Funkti

ährend de
 2 Sek

 
belle 1, Übersich

ne Überlas
Kurzschlus
Zu hohe Be

2.2 Funkti

ährend de
 Blinkt
 Komm
 Betrie

(blinkt

belle 2, Übersich

Display-Anz
Grün 
Blau 

Orange
Rot 

Grau 

Die Hochspan
Stand-by-Mod

3 Extern: A

er externe 
edingungen

die Betrie
der Fernb
es liegt k

4  Funktio

as Display 
n. 
owohl auf d

ntergrundf
rün = Stan

nderIONIQ2_UM

ionsüberp

s Startvorg
kunden sch

ht Statusanzeig

Fu

In B
In
Üb

Ausg
üb

Inter

stung des A
ss des HV O
elastung de

ionsüberp

s Startvorg
t 2 Sekund
munikation
ebsbereit (b
t schnell ro

ht Statusanzeig

zeige 
B

e 

nnung kann 
dus befand/b

Ausgang 

Ausgang: 
n erfüllt sin
ebsspannu
bedienung

kein Fehler 

onsüberpr

des Mana

dem Haupt

farbe des I
d-by, blau 

M_9752160050_

prüfung üb

gangs des 
hnelles Blin

ge Ionensprühst

unktion 

ereitschaft
n Betrieb 
berlastet 
ang HV O
berlastet 
rner Fehler

Ausgangs 
OK-Ausga
es HV OK-

prüfung an

gangs des 
en lang sc
sprüfung: 
blinkt grün
ot) (5Hz)) 

ge Ionensprühst

LED-Anze
Blinken grün

Grün a
Orange
Rot an

Blinken rot

ein- oder au
befindet. 

Ionensprü

Ionensprü
nd: 
ung auf dem
seingang d

r vor. 

rüfung übe

ager IQ Eas

tbildschirm

cons 
= Betrieb 

_NL_D_GB_F_V

ber LEDs (

Stabs:  
nken (grün

ab Standardaus

t 

K 

r 

HV OK ka
angsignals 
-Ausgangs

nhand der

Stabs:  
chnell grün
blinkt max
), Betriebs

ab IQ Version 
eige 
n 1 Hz 

an 
e 
n 
 5 Hz 

sgeschaltet 

ühstab „H

hstab „HV

m M12-An
des Stabes

er Manage

sy zeigt Inf

m als auch 

 jederzeit d
O. K., oran

V2_2 

(ThunderI

n) 

sführung (nicht 

ann folgend

signals 

r LEDs (An

  
x. 5 Sekund
smodus (le

S
Sta
In 

Stab
Hochspann
Keine Kom

sein, je nach

HV-Betrieb

V-Betrieb O

schlussste
s ist auf de

er IQ Easy

formatione

auf den G

der Status
nge = War

ION) 

IQ) 

de Ursache

nschluss a

den lang sc
uchtet grü

Status 
and-by 
Betrieb 

b reinigen 
nung überla
munikation 

hdem, ob der

b OK“ (Thu

OK“ ist aktiv

ecker liegt 
em M12-An

y (Thunder

en über de

erätebildsc

s des Ionen
rnung, rot =

LED am S
Thunder

Blinkt grün
Leuchtet 
Leuchtet

Blinkt r

Blinkt r

en haben: 

an IQ Easy

chnell grün
n) oder ke

Hoc

A
astet 

(IQ) A

r Stab einges

underION)

v, wenn die

an, 
nschlussst

rION IQ) 

n Status de

chirmen ka

nsprühstab
= Alarm. 

Stab 
rION 
n 1Hz 
grün 
t rot 
rot 

rot 

y-Plattform

n (5Hz)  
ine Komm

chspannun
Aus 
An 

An/Aus* 
An 

An/Aus* 

schaltet war/

) 

e folgende

tecker aktiv

es Ionensp

ann anhand

bs abgeles

  

m) 

unikation 

g 

/ist oder sich

n drei 

viert, 

prühstabs 

d der 

en werden

50 

h im 

n:  



Thu

 
Au
Gr
 
7.4
 

Mi
Hi
 
-  

- 

-  

- 

 
No
- 

- 

 
Ist
- 

- 

 
7.4
 
Un
Be
- 
- 
Be
- 
 
Na
„A
an
  
7.4
 
Un
de
de

underION2Thun

usführliche
rafiken (Gr

4.1 Regist

it den Scha
er finden S

Ionisation
erzeugte 
HS-Ausga
Ausgangs
Offset HS
Ionenausg
Letzter Al
der Stab e

och nicht im
Letzte Wa
dass die E
warning le
Ionisation
verschmu
versetzt, w
und in den

t ein Senso
Spannun
(Rest)lad
Spannun
durchsch
der letzte
dieser W

4.2 Regist

nter der Re
etriebs. 
Gelb: der 
Braun: de

ei Kopplun
Grün: die 

ach Klicken
Angehalten
ngezeigt. 

4.3 Regist

nter der Re
es Stabs pr
enen die Än

nderIONIQ2_UM

e Informatio
raphics), E

terkarte In

altflächen  
Sie folgend

nsstrom [uA
negative a
angsfreque
sspannung
S-Verhältnis
gabe an.  
larm (Last 
eingeschal

mplementie
arnung (La
Effizienz de
evel) festge

n-Effizienz x
utzt oder ab
wird dieser
n Klammer

orstab verb
ng Material
dung der ak
ngsspitze M
hnittliche ne
en Aktualis

Wert auf 0 z

terkarte G

egisterkarte

positive un
er Netto-Ion
g mit einem
vom Sens

n des Bilds
“ (On hold)

terkarte E

egisterkarte
rotokolliert
nderung e

M_9752160050_

onen werd
Ereignispro

nformation

    k
de Funktion

A] (Ionisatio
als auch po
enz (HV ou
g eingestell
s (HV Bala

alarm): Ze
ltet wurde.

ert: 
ast warning
es Ionensp
elegten We
xx %: Zeig
bgedeckt s
r Wert 0 %
rn der zule

bunden, wi
lbahn [kV] 
ktiven Sen

Materialbah
egative un

sierung der
urückgese

Grafik (Gra

e Grafik (G

nd negativ
nenstrom (
m Sensors
sorstab gem

schirms au
) angezeig

reignispro

e Ereignisp
. Statusän
rfolgte. Wi

_NL_D_GB_F_V

en unter d
tokoll (Acti

nen (Inform

können Sie
nsdaten: 

on current 
ositive Ionis
utput frequ
lten Wert a

ance offset)

eigt das Da
 

g): Zeigt an
prühstabs d
ert untersc

gt den Wirk
sein, sinkt d

% sein 
etzt gemes

ird zusätzli
(Web volta
sorstabseg

hn [kV] (We
d positive 

r Protokolld
etzt. 

phics) 

Graphics) e

ve Ionenstr
(positiver –
stab: 
messene d

uf eine belie
gt. Durch e

otokoll (Ac

protokoll (A
derungen 
chtigste M

V2_2 

en Registe
ion log) un

mation) 

e durch die

t [uA]): Hier
sationsstro

uency) [Hz]
an (Standa
t) xx: xx Ze

atum und d

n, ob und w
den unter 
chritten hat
kungsgrad 
der Wert. W

sene Wert

ich angeze
age [kV]): D
gmente. 

Web voltage
(Rest)ladu

datei). Nac

erfolgt in V

rom. 
– negativer

durchschni

ebige Stell
rneutes Kl

ction log) 

Action log)
werden m
eldungen: 

erkarten In
nd Daten P

e verschied

r wird sowo
om angeze
]: Zeigt den
ard 5 Hz) 
eigt die Abw

den Zeitpun

wann die le
Warnschw
t. 
des Ionen

Wird der S

t angezeigt

eigt: 
Die aktuell

e peak [kV]
ung der akt
ch jedem S

Verlaufskurv

r Strom) 

ttliche (Re

le wird der
icken wird 

) wird schri
it dem Dat

formatione
Protokoll (D

denen Seite

ohl der vom
eigt. 
n für die Fr

weichung i

nkt des letz

etzte Warnu
welle Stabre

sprühstabs
tab in den 

t. Beispiel:

gemessen

): Die max
tiven Sens

Schreiben d

ven eine g

st)ladung. 

r Bildschirm
erneut de

ttweise die
um und de

en (Informa
Data log) an

en blättern

m Ionensp

requenz de

im Verhält

zten Alarm

ung ausge
reinigung (c

s an. Sollte
Stand-by-

: 0 % (98 %

ne durchsc

ximal geme
sorstabseg
der Protoko

grafische A

m „eingefro
r aktuelle M

e Änderung
er Zeit ang

ation), 
ngezeigt. 

n. 

prühstab 

er 

nis der 

ms seitdem 

elöst wurde
clean bar 

e dieser 
-Modus 

%). 

chnittliche 

essene 
mente (se
olldatei wir

Anzeige des

oren“ und 
Messwert 

g des Stat
ezeigt, an 

51  

D 

e, 

it 
rd 

s 

us 



ThunderION2ThunderIONIQ2_UM_9752160050_NL_D_GB_F_V2_2   52 

- REMOTE EIN HS O. K. (REMOTE ON HV OK): Der Stab ist eingeschaltet und funktioniert 
ordnungsgemäß. 

- REMOTE AUS HS NICHT O. K. (REMOTE OFF HV NOT OK): Der Stab ist abgeschaltet und 
somit ist die Hochspannung nicht O. K. 

 
7.4.4 Registerkarte Datenprotokoll (Data log) 
 
Unter der Registerkarte Datenprotokoll (Data log) werden zu festen Zeitpunkten Messdaten des 
Ionensprühstabs protokolliert. 
Diese Werte werden ebenfalls in der Protokolldatei des Managers gespeichert, sofern der 
Parameter Datenprotokollierung (Data logging) aktiv ist. Das Protokollierungsintervall wird durch 
die Einstellung im Manager IQ Easy festgelegt. Siehe Abschnitt 6.6.3 in der 
Bedienungsanleitung des Managers. 
Wichtigste Messwerte: 
- U- : die Ausgangsspannung des negativen Hochspannung 
- U+ : die Ausgangsspannung des positiven Hochspannung 
- I- : der Ausgangsstrom des negativen Hochspannung 
- I+ : der Ausgangsstrom des positiven Hochspannung 
- U: die Betriebsspannung des Stabs 
 
7.5 Ursachen der Überlastung 
 
Ursachen der Überlastung der Hochspannung können sein: 
- Verschmutzung des Ionensprühstabs 
- Unmittelbarer Kontakt zwischen leitfähigem Material und Emittern. 
- Der Ionensprühstab ist zu nahe an leitfähigen (Maschinen)bauteilen montiert. 
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9. Störungen 
 
9.1 Störungen ThunderION 
 
Tabelle 4, Störungen bei Anschluss an 24-V-DC-Spannungsversorgung 
Anzeige Problem Ursache Abhilfe 
Grün  Keine / mangelhafte 

Ionisation 
Jedoch 
Hochspannung an 
Emittern  
(Kann mit 
Hochspannungsprüfer
/Tension überprüft 
werden) 

Ionensprühstab ist 
verschmutzt. 

Ionensprühstab 
reinigen. 

Dauerleuchten Emitter sind beschädigt. Emitter ersetzen. 
HV OK aktiv 
(extern) 

Emitter sind abgedeckt. Abdeckung entfernen. 

Neutralisierungsposition 
fehlerhaft 

Position ändern  

Keine LED-
Anzeige 

Keine Hochspannung 
an Emittern. 

Kabel, Stecker oder Netzteil 
nicht angeschlossen 

Betriebsspannung 
wiederherstellen 

  
HV OK nicht 
aktiv (extern) 

Störung im Stab. Ionensprühstab 
einsenden. 

Blinkt grün 
HV OK nicht 
aktiv (extern) 

Keine Hochspannung 
an Emittern. 

Eingang 
„Fernbedienungsbetrieb“ wird 
nicht angesteuert 

Fernbedienungsfunktio
n einschalten (5.6.2) 

Rot 
Dauerleuchten 

(Geringere) 
Hochspannung an 
Emittern 
 

Stab zu nahe an leitfähigen 
Bauteilen aufgestellt 

Ionensprühstab an 
anderer Stelle 
aufstellen. 

HV OK nicht 
aktiv (extern) 

Stab ist extrem verschmutzt. Ionensprühstab 
reinigen. 

 Störung im Stab. Ionensprühstab 
einsenden. 

Rot 
blinkend 

Interner Hardware- 
Fehler 

Zu niedrige Betriebsspannung Stromversorgung und 
Länge des Kabels 
überprüfen 

Interne Temperatur zu hoch Temperatur muss unter 
55 °C liegen. 
Ansonsten treten 
Störungen im 
Ionensprühstab auf. 

  HS O. K. überlastet Last verringern 
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9.2 Störungen ThunderION IQ 
 
 
Tabelle 3, Störungen bei Anschluss an IQ Manager 
Signalisierung Problem Ursache Abhilfe 
LEDs auf 
Ionensprühstab 
leuchten nicht auf 

Keine 
Hochspannung an 
den Emittern 

Keine Betriebsspannung Manager einschalten 
Verkabelungsfehler Fehler auffinden und 

beseitigen, siehe 5.6 
LEDs auf 
Ionensprühstab 
blinken grün 1 Hz 

Keine 
Hochspannung an 
den Emittern 

Stab befindet sich im 
Stand-by-Modus 

Schalten Sie den Stab 
über den Manager ein 

Kein Remote-An/Aus-
Signal vom Manager 
Remote-An/Aus-Quelle = 
Remote-Eingang 1 

Legen Sie das Remote-
An-Signal an den E/A-
Anschluss des 
Managers an oder 
wählen Sie Remote-
An/Aus-Quelle = 
kontinuierlich 

LEDs auf 
Ionensprühstab 
leuchten rot auf 

Ionensprühstab ist 
überlastet 

Verschmutzter 
Ionensprühstab 

Ionensprühstab 
reinigen 

Ionensprühstab zu  
nahe an leitenden 
Geräteteilen platziert 

Ionensprühstab anders 
positionieren 

LEDs auf 
Ionensprühstab 
leuchten orange auf  

Keine bzw. 
mangelhafte 
Ionisation, aber 
Hochspannung an 
den Emittern 

Verschmutzter 
Ionensprühstab 

Ionensprühstab 
reinigen 

Emitter sind beschädigt Ionensprühstab 
ersetzen 

Ionensprühstab falsch 
positioniert 

Ionensprühstab erneut 
positionieren,siehe 5.2 

Emitter sind abgedeckt Abdeckung entfernen 
LEDs auf 
Ionensprühstab 
blinken rot (1 Hz) 
Jedoch 
Hochspannung an 
den Emittern 

Hochspannung nicht 
auf 
Höchsteinstellung 

Zu niedrige 
Betriebsspannung 

Überprüfen Sie die 24-
Volt-DC-
Spannungsversorgung 
des Managers oder 
wählen Sie einen 
größen 
Kabeldurchmesser oder 
kürzen Sie das 
Anschlusskabel 

Innentemperatur ist zu 
hoch 

Überprüfen Sie, ob sich 
Metallteile in der Nähe 
des Stabs befinden. 

LED auf 
Ionensprühstab blinkt 
rot (5 Hz) 
 

Keine 
Kommunikation mit 
der IQ Easy-
Plattform 
 

Falls an Ausgang 5 oder 
6 angeschlossen: Diese 
sind auf analogen E/A 
eingestellt 

Wählen Sie in der 
Backplane des 
Managers den seriellen 
Modus oder wählen Sie 
Ausgang 1-4 

Verkabelungsfehler Fehler erkennen und 
beheben (siehe 5.6.2) 
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Pos. Teilenummer Beschreibung 

  1 4532000100 Montagefuß Ionensprühstab 
  2 7509004160 Endplatte 
  3 7509004020 Seitenprofil 
  4 - Emitter, Schraubverbindung oder zum Abziehen: Typ und  
  Artikelnummer siehe Abbildungen 12 und 13 
  5 7509004170 Stütze Seitenprofil 
  6 4509001000 Netzteil 100-240V/24VDC 
  7 9146340620 Netzkabel - IEC 320 EN 60320 C19 (V) – 2 m 
  8 7519020355 5-poliger, rechtwinkliger M12-Anschluss (mit Schraubverbindung) 
  9 7519020350 5-poliger gerader M12-Anschluss (mit Schraubverbindung) 
10a 7519020365 5-adriges Kabel mit geradem M12-Anschluss, 5 m 
10b 7519020366 5-adriges Kabel mit geradem M12-Anschluss, 10 m 
11a 7519020375 5-adriges Kabel mit rechtwinkligem M12-Anschluss, 5 m 
11b 7519020376 5-adriges Kabel mit rechtwinkligem M12-Anschluss, 10 m 
12 7519020435 DIN-Schienenspeisung, 100 - 240 V AC zu 24 V DC 10 A. 
13 7519020425 DIN-Schienenspeisung, 100 - 240 V AC zu 24 V DC 4 A. 
14 7519020430 DIN-Schienenspeisung, 100 - 240 V AC zu 24 V DC 3,3 A,  
  (UL-gelistet) 
15a 7519020391 Gerätekabel 5 m, M12, Buchse-Stecker gerade  
15b 7519020392 Gerätekabel 10 m, M12, Buchse-Stecker gerade  
15c 7519020386 Gerätekabel 5 m, M12, Buchse-Stecker für Energieführungskette 
15d 7519020387 Gerätekabel 10 m, M12, Buchse-Stecker für Energieführungskette 
15e 7519020383 Gerätekabel 5 m, M12, Buchse-Stecker geschirmt für 

Energieführungskette 
15f 7519020384 Gerätekabel 10 m, M12, Buchse-Stecker geschirmt für  
  Energieführungskette 
16a 9210560617 Schraube M6x6,5 Nylon (ab Seriennummer 14450243) 
16b 9240910520 Schutzkappe Silikon (Seriennummer 13470001 bis 14450243) 
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4 Technical specifications 
 
Required power supply* 

 

Supply voltage 21–27 V DC 
Current consumption Max. 2 A DC 
Standard cable 1Ω/10m 
Connection M12 connector, 5-pin 
 
Output 

 

Output voltage Max. 30 kV positive and negative 
Current per emitter to 
earth 

 
<150 uA 

  
Environment  
Operating environment Industrial 
Ambient temperature 0 – 55°C 
Cooling Convection 
Operating distance 300 – 1000 mm 
 
Local functions  
Indication of pulse 
frequency setting 

Flashing red and green LEDs during start-up of the bar  

[On] signaling Green LED 
[Error] signaling Red LED lights up in the case of an internal overload or 

short circuit.  
Red LED flashes when the HV OK output is overloaded 
or other errors have been detected (e.g. supply voltage 
too low, overheated power supply)  

[Warning] signaling 
(only IQ version) 

Orange LED when Bar needs to be cleaned 

 
Remote functions 
(standard version) 

 
 

Remote On/Off input Switching high voltage on and off 
Control voltage specifications: 
10 V DC, 10 mA min. 
30 V DC, 25 mA max. 

Anti-static bar operating 
OK output (HV OK) 
 
 
 
Remote functions 
(IQ version) 
 

Indicates that the anti-static bar is operating correctly  
(when high voltage is switched on). 
Uo= Supply voltage — 1 V, Max. 50 mA 
 
 
Full control and readout via IQ Easy platform with an 
RS 485 serial connection to standard voltage levels 
(see manual IQ Easy manager)  

Mechanical  
Effective bar length 250 mm to 4750 mm 
Dimensions (WxHxL) 61 mm x 114 mm x total length (Eff. Length + 195 mm) 
Weight 0.8 kg + 2.4 kg/m  
Housing 
Emitter 
Emitterholder 

Plastic 
Special alloy 
Silicone 

Mounting material Brackets 
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Not yet implemented: 
- Last warning: indicates if and when the last warning has been issued that the efficiency of 

the anti-static bar has dropped below the set clean bar warning level. 
- Ionisation Efficiency xx%: indicates the effectiveness of the anti-static bar. Should the bar 

be dirty or covered, this value will drop. If the bar is set on standby, this value will be 0 %. 
The value between the brackets will indicate the most recent value, e. g. 0 % (98 %). 

 
If a sensor bar is connected, the display will also show: 
-  Web voltage [kV]: The current average (residual) charge measured of the active segments of 

the sensor bar. 
-  Web voltage peak [kV]: The maximum measured average negative & positive (residual) 

charge of the active segments of the sensor bar (during the last logfile refresh time). Every 
time the logfile is written, this value will be reset to 0.  

 
7.4.2 Graphics tab 
 
The Graphics tab graphically shows the operation as function of the time. 
- Yellow: the positive and negative ion current. 
- Brown: the net ion current (positive – negative current) 
If coupled with a sensor bar: 
- Green: the average (residual) charge measured by the sensor bar. 
 
If the screen is clicked somewhere, the screen will “freeze”, and display On hold. Clicking the 
screen again will display the current value. 
  
7.4.3 Action log tab 
 
In the Action log tab, the changing status of the bar is logged step-by-step. This is indicated 
including the date and time the status change has occurred. Main messages: 
- HV OK: the bar is turned on and is functioning properly 
- HV NOT OK: the bar is turned off so the HV doesn’t function properly 
 
7.4.4 Data log tab 
 
In the Data log tab, all available measurement data of the anti-static bar is logged at fixed times. 
If the parameter Datalogging is activated, these values will also be saved in the log file of the 
manager. The interval between logging is determined by the setting in the Manager IQ Easy. 
See user manual of the Manager in Chapter 6.6.3 
Main measurement values: 
- U- : the output voltage of the negative high-voltage. 
- U+ : the output voltage of the positive high-voltage. 
- I- : the output current of the negative high-voltage. 
- I+ : the output current of the positive high-voltage. 
- U: the supply voltage of the bar  
 
7.5 Causes for overloading 
 
Causes for overloading of the high voltage may be: 
- Fouling of the anti-static bar. 
- Direct contact between conductive material and emitters. 
- The anti-static bar is mounted too close to conductive (machine) parts. 
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9 Faults 
 
9.1 Faults ThunderION 
 
Table 4, faults when connected to a 24 V DC power supply 
Signaling Problem Cause Remedy 
Green  No/poor ionisation 

However high voltage 
on emitters  
(can be checked with 
a high voltage meter/ 
Tension) 

Anti-static bar is fouled. Clean anti-static bar. 
Continuous Emitters are damaged. Replace emitters. 
HVOK active 
(external) 

Emitters are covered. Remove the cover. 

Position of neutralizing not OK Change position  

No LED No high voltage on 
emitters. 

Cable, connectors or power 
supply not connected 

Restore supply voltage 
  
HVOK not 
active 
(external) 

Bar faulty. Return anti-static bar 

Green flashing 
HVOK not 
active 
(external) 

No high voltage on 
emitters. 

“Remote operation” input is 
not controlled 

Set Remote to On 
(5.6.2) 

Red 
Continuous 

(lower) High voltage 
on emitters 
 

Bar placed too close to 
conductive parts 

Move anti-static bar. 

HVOK not 
active 
(external) 

Bar is extremely fouled. Clean anti-static bar. 

 Bar faulty. Return anti-static bar. 
Red 
flashing 

Internal hardware 
error 

Supply voltage too low Check power supply 
and length of the cable 

Internal Temp too high Tamb> 55C or anti-
static bar faulty 

  HV OK overload Reduce load 
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9.2 Faults ThunderION IQ 
 
Table 3, faults when connected to a IQ Manager 
Signalling Problem Cause Solution 
LEDs on anti-static 
bar do not light up 

No high voltage on 
the emitters 

No supply voltage Switch on manager 
Wiring fault Detect fault and repair, 

see 5.6 
LEDs on anti-static 
bar flashing green 1 
Hz 

No high voltage on 
the emitters 

Bar is in standby mode Turn on the bar using 
the manager 

No Remote on/off signal 
from Manager 
Remote on/off source= 
Remote input1 

Send remote on signal 
on I/O connector of the 
manager or select 
Remote on/off source = 
continuous 

LEDs on anti-static 
bar light up red 

Anti-static bar 
overload 

Anti-static bar is dirty Clean anti-static bar 
Anti-static bar mounted 
too  
close to conductive 
machine parts. 

Move anti-static bar 

LEDs on anti-static 
bar light up orange 

No/poor ionisation, 
but high voltage on 
the emitters 

Anti-static bar is dirty Clean anti-static bar 
Emitters are damaged Replace the anti-static 

bar 
Anti-static bar positioned 
incorrectly 

Reposition anti-static 
bar, see section 5.2 

Emitters are covered Remove cover 
LEDs on anti-static 
bar flashing red (1 
Hz) 
However, high 
voltage to the 
emitters. 

High voltage not 
maximum  

Supply voltage too low Check 24 V DC 
manager or increase 
diameter of connection 
cable or shorten the 
connection cable 

Internal temperature too 
high 

Check for metal parts 
close to the bar. 

LEDs on anti-static 
bar flashing red (5 
Hz) 

No communication 
with IQ Easy 
platform 

If connected to outputs 5 
or 6: these are 
configured for analog I/O 

Select Serial mode in 
the Backplane of the 
Manager 

Wiring fault Detect fault and repair, 
see 5.6.2 
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10 Repair 
 

 Warning: 
- When working on the equipment, always disconnect the power supply to the 

equipment. 
- Repairs must be made by a skilled electrical engineer. 
- When opening the equipment, parts under hazardous voltage 

can be touched. 
 
SIMCO (Nederland) B.V. recommends that you return the ThunderION anti-static bar if repairs 
are required.  
To request an RMA form for this purpose, please send an e-mail to service@simco-ion.nl.  
Pack the equipment well and clearly state the reason for return. 
 
 
11 Disposal 
 
Comply with locally applicable environmental and other regulations when disposing of  
the product. 
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4 Spécifications techniques 
 
Alimentation exigée* 

 

Tension d’alimentation 21–27 V CC 
Courant absorbé Max. 2 A CC 
Câble normalisé 1Ω/10m 
Branchement Contacteur M12, 5 broches 
 
Sortie 

 

Tension de sortie Max. 30 kV positive et négative 
Courant par émetteur à la 
terre 

 
<150 uA 

  
Environnement  
Usage Industriel 
Température ambiante 0 – 55° C 
Refroidissement Convection 
Distance en service 300 – 1000 mm 
 
Fonctions locales  
Réglage indications de 
fréquence d’impulsions 

Voyants rouge et vert clignotants lors du démarrage de la barre  

Signalisation [On] Voyant vert 
Signalisation [Error] Voyant rouge éclairé en cas de surcharge interne/de court-

circuit.  
Le voyant rouge clignote lorsque la sortie HT OK est en 
surcharge ou que d’autres erreurs ont été détectées (par ex. 
tension d’alimentation trop basse, surchauffe de l’alimentation  

Signalisation 
[Avertissement :]  
(uniquement version IQ) 

Voyant orange lorsque la barre doit être nettoyée 

 
Fonctions à distance  
(version standard) 

 
 

Commande à distance 
On/Off [Marche/Arrêt] 

Commande les fonctions marche/l’arrêt de haute tension 
Spécifications pour la tension de commande : 
10 V CC, 10 mA min. 
30 V CC, 25 mA max. 

Sortie barre antistatique 
en service OK (HT OK) 
 
Fonctions à distance  
(version IQ) 
 

Indique que la barre antistatique fonctionne correctement  
(lorsque la haute tension est positionnée sur on). 
Uo= Tension d’alimentation — 1 V, Max. 50 mA 
 
Commande totale et visualisation par la plateforme 
IQ Easy avec une connexion en série RS485 avec des niveaux 
de tension standard (voir le manuel du Manager IQ Easy) 
 

Mécaniques  
Longueur de la barre 250 mm à 4750 mm 
Dimensions (l x H x L) 61 mm x 114 mm x longueur totale (Longueur réelle + 195 mm) 
Poids 0.8 kg + 2.4 kg/m  
Boîtier 
Émetteur 
Support d’émetteur 

Plastique 
Alliage spécial 
Silicone 
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Pas encore mis en service : 
- Last warning: indique quand le dernier avertissement a eu lieu ou l'efficacité de la barre dans 

le clean bar warning level. 
- Ionisation Efficiency xx% : indique l'efficacité de la barre. Si elle est sale ou recouverte, la 

valeur va diminuer. Si la barre est mise en stand-by, elle sera de 0 %. 
Entre les crochets, la dernière valeur réelle sera affichée ; 0 % (98 %) par exemple. 

 
Si un capteur de barre est raccordé, vous verrez également : 
-  Web voltage [kV] : la charge moyenne réelle mesurée (résiduelle) des segments actifs de la 

barre antistatique du capteur. 
-  Web voltage peak [kV] : la charge (résiduelle) moyenne résiduelle négative et positive 

maximale des segments actifs de la barre antistatique du capteur (pendant le dernier 
moment de rafraîchissement du fichier d'enregistrement). Chaque fois que le fichier 
d'enregistrement est écrit, cette valeur sera remise à 0.  

  
7.4.2 Onglet graphiques (Graphics) 
 
Dans l'onglet Graphics, le fonctionnement graphique est affiché en fonction de l'heure. 
- Jaune : les flux d'ions positifs et négatifs. 
- Brun : le flux net d'ions (courant positif et négatif) 
Si relié à un capteur : 
l- Vert : la charge (résiduelle) moyenne mesurée par le capteur. 
 
Si on clique quelque part sur l'écran, l'écran va être « gelé» et afficher On hold. En cliquant 
encore une fois, on obtient la valeur réelle. 
  
7.4.3 Onglet Action log   
 
Dans l'onglet Action log, un statut modifié de la barre est enregistré étape par étape. Il est 
signalé avec la date et l'heure à laquelle le changement de statut s'est produit. Notifications les 
plus importantes : 
- REMOTE ON HV OK : la barre est amorcée et fonctionne bien 
- REMOTE OFF HV NOT OK : la barre ne fonctionne pas est la haute tension n'est donc pas 

ok. 
 
7.4.4 Onglet Data log   
 
Dans l'onglet Data log, toutes les données de mesure disponibles sont enregistrées à des 
moments fixes. 
Ces valeurs sont également stockées dans le logfile du Manager comme paramètre de 
Datalogging. Les heures intermédiaires entre les enregistrements sont déterminées par le 
réglage dans le Manager IQ Easy. Voir le mode d'emploi du Manager dans H6.6.3 
Valeurs de mesure les plus importantes : 
- U- : la tension de sortie de la haute tension négative 
- U+ : la tension de sortie de la haute tension positive 
- I- : la tension de sortie de la haute tension négative 
- I+ : la tension de sortie de la haute tension positive 
- U: la tension d'alimentation de la barre 
 
7.5 Causes de la surcharge 
 
Les causes de la surcharge de la haute tension peuvent être : 
- Pollution de la barre antistatique. 
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9 Pannes 
 
9.1 Pannes ThunderION 
 
Tableau 4, pannes si raccordé à une alimentation VCC  
Indications Problème Cause Solution 
Vert Pas/peu d'ionisation      

Cependant haute 
tension sur les 
émetteurs                      
(peut être contrôlée 
avec un appareil de 
mesure de la haute  
 tension) 

Barre antistatique encrassée. Nettoyer la barre 
antistatique. 

en continu Émetteurs endommagés. Remplacer les 
émetteurs. 

HTOK active 
(externe) 

Émetteurs recouverts. Enlever le capuchon. 

Position de neutralisation non 
OK 

Changer la position  

Aucun voyant Pas de haute tension 
sur les émetteurs. 

Défaut de branchement des 
câbles, contacteurs ou 
alimentation 

Rétablir la tension 
d’alimentation é 

HTOK non 
active 
(externe) 

Barre défectueuse. Renvoyer la barre 
antistatique 

Clignotement 
vert - HTOK 
non active 
(externe) 

Pas de haute tension 
sur les émetteurs. 

Entrée « Fonctionnement à 
distance » n'est pas 
enclenchée 

Mettre la fonction sur 
On (5.6.2) 

Rouge en 
continu 

Haute tension (plus 
faible) sur les 
émetteurs 
 

Barre placée trop près 
d’éléments conducteurs 

Déplacer la barre 
antistatique. 

HTOK non 
active 
(externe) 

Barre fortement encrassée Nettoyer la barre 
antistatique 

 Barre défectueuse. Renvoyer la barre 
antistatique 

Rouge 
clignotant 

Erreur à l’intérieur du 
matériel 

Tension trop faible Vérifier l’alimentation et 
le câble sur toute la 
longueur 

Température interne trop 
élevée 

T° > 55°C ou barre 
antistatique 
défectueuse 

  HV OK surcharge Réduire la charge 
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9.2 Pannes ThunderION IQ 
 
Tableau 3, pannes si raccordés à un  IQ Manager 
Indications Problème Cause Solution 
Les LED sur la barre 
antistatique ne 
s'allument pas 

Pas de haute tension 
sur les émetteurs 

Pas de tension 
d'alimentation 

Enclencher le Manager  

Erreur de câblage Rechercher la faute et 
résoudre, voir 5.6 

Les LED sur la barre 
antistatique clignotent 
vert 1Hz 

Pas de haute tension 
sur les émetteurs 

La barre est en mode 
stand-by 

Enclencher la barre par 
le manager 

Pas de signal 
marche/arrêt à distance 
sur le manager 

Donnez un signal à 
distance au connecteur 
E/S du manager ou 
sélectionnez à distance 
la source marche/arrêt 
= continu 

Les LED sur la barre 
antistatique 
s'allument en rouge 

Barre antistatique 
surchargée 

Barre antistatique sale Nettoyer la Barre 
antistatique  

Barre antistatique   
montée trop près des 
parties conductrices de 
la machine 

Déplacer la barre 
antistatique  

Les DEL sur la barre 
antistatique 
s'allument en orange 

Pas ou mauvaise 
ionisation, cependant 
haute tension sur les 
émetteurs 

Barre antistatique sale Nettoyer la barre 
antistatique 

Les émetteurs sont 
endommagés 

Remplacez la barre 
antistatique  

Barre antistatique 
installée erronément 

Repositionner la barre 
antistatique, voir 5.2 

Les émetteurs sont 
recouverts 

Retirer le recouvrement 

Les LED sur la Barre 
antistatique  
clignotent en rouge 
(1 Hz) haute tension 
sur les émetteurs 
cependant, 

La haute tension 
n'est pas maximale 

Tension d'alimentation 
trop basse 

Contrôler le manager  
24VDC ou augmenter 
le diamètre de la 
conduite de 
raccordement ou 
raccourcir le câble de 
raccordement 

Température interne trop 
élevée 

Contrôler les parties 
métalliques proches de 
la barre 

Les LED sur la barre 
antistatique clignote 
en rouge (5 Hz) 

Pas de 
communication avec 
la plateforme 
IQ Easy  

Si raccordé aux sorties 5 
ou 6 : elles sont dans 
E/S analogue 

Sélectionner le mode 
en série dans le BP du 
Manager ou choisissez 
sortie 1-4 

Erreur de câblage Chercher l'erreur et 
réparer, voir  5.6.2 

  Surcharge HV OK Limiter la charge 
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10 Réparations 
 

 Avertissement : 
- Lors de toute intervention sur l'appareil, le mettre toujours hors tension. 
- Les réparations ne doivent être effectuées que par un ingénieur électrique qualifié. 
- En ouvrant la machine, il existe un risque de toucher des éléments sous tension. 
 
SIMCO (Nederland) B.V. recommande de renvoyer toute barre antistatique ThunderION barre 
qui nécessite des réparations.  
Pour demander un formulaire RMA (accord pour le retour de matériel) à cet effet, merci de nous 
adresser un courriel à service@simco-ion.nl.  
Emballer soigneusement l’appareil et indiquer clairement le motif du retour. 
 
 
11 Mise au rebut 
 
Respecter toutes les réglementations locales et pour l’environnement applicables et toutes 
autres réglementations lors de la mise au rebut du produit. 
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